

ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ НАСЛЕДИЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: К ИСТОРИИ СОБИРАНИЯ АРХИВИСТАМИ ЭГО-ДОКУМЕНТОВ

Т. И. Тарасенкова

*Государственный архив новейшей истории Смоленской области,
ул. Ленина, 28, 214000, г. Смоленск, Россия, tata-tarasenkova@yandex.ru*

В статье автор рассматривает вопросы послевоенного собирания документальных материалов о Великой Отечественной войне. Сотрудники архива Смоленского обкома ВКП(б) совместно с музеиными работниками и бывшим командованием партизанских отрядов организовывали в послевоенные годы экспедиции по местам деятельности партизанских формирований в разные районы Смоленской области. Велась переписка с людьми, ранее воевавшими в партизанских отрядах, но в послевоенное время уехавшими за пределы Смоленской области. Наряду с собиранием устной истории активно разыскивались письменные источники. Стенограммы воспоминаний, собранные работниками областного партийного архива, являются важным источником не только по истории партизанского движения, но и по истории повседневной жизни.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; архив Смоленского обкома ВКП(б); собирание документов военного времени; эго-документы.

THE DOCUMENTARY HERITAGE OF THE GREAT PATRIOTIC WAR: THE ISSUES OF THE ARCHIVAL ACQUISITION OF EGODOCUMENTS

T. I. Tarasenkova

*State Archive of Contemporary History of Smolensk Oblast,
Lenin Street, 28, 214000, Russia, tata-tarasenkova@yandex.ru*

In the article the author examines the issues of the post-war acquisition of documentary materials on the Great Patriotic War. In the post-war years employees of the Archive of the Smolensk Regional Committee of the VKPB together with museum staff and the former command of partisan detachments organized expeditions to the places of activity of partisan formations in different parts of the Smolensk region. Correspondence was conducted with those people who fought in partisan detachments, but left the Smolensk region after the war. Along with collecting of oral history, written sources were actively sought. The transcripts of memoirs collected by employees of the regional party archive are an important source not only on the history of the partisan movement, but also on the history of everyday life.

Keywords: the Great Patriotic war; Archive of the Smolensk Regional Committee of the VKPB; acquisition of wartime documents; egodocuments.

Сохранение документального наследия Великой Отечественной войны — важная и сложная задача. В Смоленской области собирание документов, характеризующих этот период, началось во второй половине 1940-х гг., когда сотрудники архива Смоленского обкома ВКП(б) приступили к работе по сбору воспоминаний участников партизанского движения.

Сотрудники областного партийного архива, приступая к собиранию материалов, определили несколько направлений поисков. Началась переписка с людьми, ранее воевавшими в партизанских отрядах и сотрудничавшими с подпольными райкомами партии, но в послевоенное время уехавшими за пределы Смоленской области.

Архивисты прилагали немало усилий, чтобы получить не только воспоминания участников событий, но и найти подлинники документов или их копии. После освобождения Смоленской области и расформирования партизанских отрядов часть документов оставалась в руках командования и не попадала в архив. Поэтому наряду с собиранием устной истории активно разыскивались письменные источники. Если владелец документов не желал передавать их в архив, ему предлагали сделать копии с оригиналов, и уже копии поступали на архивное хранение.

Поиск бывших партизан, воевавших на территории Смоленской области, велся по всей стране. Он активизировался в 1948 г. в связи с пятилетним юбилеем освобождения г. Смоленска и области от оккупации. О важности поисковых мероприятий свидетельствует то, что письма в другие города направлялись через региональные комитеты ВКП(б). Адресат, получив такое сообщение, должен был ответственно отнестись к выполнению задания [1, л. 8].

С теми людьми, которые проживали в Смоленской области, сотрудники партийного архива встречались лично. Сложилась практика вызова в архив для стенографирования воспоминаний. Как правило, для личной беседы вызывали рядовых партизан [2, л. 8].

Архивисты использовали все возможные способы поиска документов военного времени. В период оккупации области районные руководители прятали их, закапывая в землю. Для проведения раскопок создавалась комиссия в составе местных руководящих работников и представителя архива. Так, из Ярцевского района были привезены материалы о деятельности местного райкома партии, «вырытые из земли после изгнания немцев... на 800 листах в состоянии россыпи» [3, л. 7 об.]. Из Сычевского района также привезли 4 единицы хранения о деятельности местного подпольного райкома партии, сохранившиеся благодаря тому, что были спрятаны в земле.

Массовым источником сведений об оккупации области стали воспоминания бывших партизан. Руководство архива планировало собрать материалы по 24 районам области и опросить по 30 человек в каждом районе. Предполагалось записать беседы с секретарями и членами подпольных бюро райкомов партии, подпольщиками-одиночками, оставленными для нелегальной работы, связными, хозяевами явочных квартир, ответственными за радиостанции, ставленниками партизан в немецкой администрации [3, л. 8 об.-9].

Многие секретари подпольных райкомов партии в период оккупации возглавляли партизанские отряды, поэтому важной частью архивных экспедиций должны были стать поездки по местам их дислокации и боевых действий. Первые маршруты прокладывались по территориям Знаменского, Дорогобужского, Глинковского, Ельниковского и Ярцевского районов. К сентябрю 1947 г. сотрудники архива подготовили 69 стенограмм воспоминаний бывших партизан, проживавших в 12 районах области и г. Смоленске [3, л. 7–9].

Первая экспедиция состоялась в сентябре 1947 г. Ее маршрут проходил по местам боевой деятельности 5-й Ворговской партизанской бригады имени Сергея Лазо в Рославльском, Ершичском и Шумячском районах. Значимость работы определял состав экспедиции. В нее вошли бывший начальник штаба бригады Т. М. Коротченко, бывший комиссар Н. С. Шараев, фотограф Г. Д. Лотовкин, работники архива и музея. Руководитель группы Н. С. Шараев отмечал: «Разработанный заранее маршрут поездки в пути был несколько изменен в сторону увеличения с целью наибольшего охвата беседами участников партизанской войны на территории указанных районов и фотографирования мест наиболее выдающихся боев» [4, л. 33].

Всего было записано 26 интервью. Выбор опрошенных показывает, что зафиксировать старались как можно больше событий. Состоялись беседы не только с бывшими партизанами разных рангов, но и с местными жителями, свидетелями допросов и расстрелов партизан, очевидцами известного Пригорьевского боя 5 ноября 1942 г.¹

В 1948 г. областной партийный архив запланировал три экспедиции по сбору материалов в районах боевой деятельности полка имени Лазо, полка имени 24 годовщины РККА и отряда «Смерть фашизму». Планировалось посетить Ельниковский, Дорогобужский, Знаменский районы. В состав экспедиций включались командиры и комиссары партизанских формирований, музей Отечественной войны представлял фотограф В. С. Воротынцев [5, л. 8, 16–17].

Сохранился отчет о работе экспедиции в Знаменском районе. Она «с 16 по 22 июля [1948 г.] исследовала северо-восточную часть Знаменского района (места действия 33 Армии Ефремова и партизанского отряда Холомьева), а с 22 по 29 июля с. г. — юго-западную часть района (места действия 1-го Знаменского партизанского отряда, о[тдельного] п[артизанского] п[олка] Жабо и десантных частей Красной Армии)» [5, л. 8].

¹ 5 ноября 1942 г. Ворговская партизанская бригада имени Сергея Лазо совместно с подразделением 2-й Клетнянской бригады совершила налет на станцию Пригорье. В ночном бою было сбито 370 гитлеровцев, уничтожено 17 самолетов, 40 бронетягачей, 13 автомашин, два вешиевых склада, станционные сооружения и два железнодорожных моста.

После завершения экспедиции ее участники сформулировали разно-плановые задачи в мемориальной, культурной и даже социальной сферах. Предлагались мероприятия по увековечению памяти о событиях Великой Отечественной войны в Знаменской районе. Оказалось, что многие могилы погибших партизан и мирных жителей оставались неухоженными. Прозвучали предложения об установке памятника в Знаменке или Желанье, о приведении в порядок всех братских могил, об установке мемориальных досок на местах наиболее крупных боев партизан и нацистов.

Военные трофеи, которые все еще можно было найти на полях, в том числе зенитную пушку, стоявшую на высоте в районе с. Желанье, следовало перевезти в Смоленск и сохранить в качестве музейных экспонатов. Особая заслуга членов экспедиции в том, что они ходатайствовали о помощи местным жителям, передававшим в период оккупации свое имущество партизанам.

Документальные материалы, собранные в экспедициях, сотрудники архива называли воспоминаниями. Фактически это застенографированные беседы, которые можно назвать «устной историей». Конкретные вопросы, которые ставились перед опрашиваемыми людьми, в стенограммах отсутствуют, но из документов видно, что существовал общий план, которому следовали участники беседы. Повествование велось хронологически, в нем нужно было рассказать о том, как человек встретил начало войны, о появлении немцев в его населенном пункте, о жизни в оккупации, о связях с партизанами или личном участии в партизанской борьбе. Использовался метод перекрестного интервьюирования, когда о событии или человеке опрашивались разные свидетели, что создавало объемную картину, представленную с разных точек зрения.

Ценность записанных повествований очень высока. Помимо сюжетов о партийной работе и партизанской борьбе они содержат информацию о многих других темах. Главная фигура в них — человек со своей индивидуальностью, стратегиями поведения, социальными практиками. По времени создания материалы близки к описываемым событиям, что позволяет сохранить остроту переживаний и впечатлений.

В 1949 г. началась работа по подготовке публикаций на основе собранных материалов. На 1950 г. было запланировано еще две экспедиции с целью «собрать 200 воспоминаний партийных работников, участников партизанской борьбы в г. Смоленске, Красном Бору, в Батуриńskом, Холм-Жирковском, Сафоновском, Ярцевском, Дорогобужском, Всходском, Издешковском, Семлевском районах» [6, л. 28].

Последняя после долгого перерыва известная экспедиция, в ходе которой было опрошено 32 человека, состоялась в декабре 1959 г. в

Дорогобужский район и проходила в местах деятельности партизанского соединения «Дедушка». Запись стенограмм и их расшифровка осуществлялись в присутствии опрашиваемых людей. Они знакомились с окончательным текстом стенограммы и подписывали его. Благодаря этой экспедиции фонды архива пополнились воспоминаниями командира соединения «Дедушка» В. И. Воронченко [7, л. 10–16].

В дальнейшем областной партийный архив продолжал сбор воспоминаний бывших партизан, вступая с ними в переписку и предлагая прислать имеющиеся материалы. Но эти воспоминания имели существенные отличия. Они составлялись через много лет после описываемых событий, их восприятие и оценка человеком могли измениться под влиянием времени, сформировавшегося образа войны и оценочных суждений. Поэтому научная ценность стенограмм воспоминаний, полученных в первые послевоенные годы в результате интервью, представляется более высокой.

Стенограммы воспоминаний, собранные работниками областного партийного архива, являются важным источником не только по истории партизанского движения, но и по истории повседневности в условиях войны. В них зафиксированы стратегии выживания, которые использовались населением, быт военного времени. Стенограммы являются многоуровневым источником, позволяющим обогатить наши знания о Великой Отечественной войне.

Библиографические ссылки

1. Государственный архив новейшей истории Смоленской области (ГАНИСО). Ф. Р-142. Оп. 1. Д. 91.
2. ГАНИСО. Ф. Р-142. Оп. 1. Д. 85.
3. ГАНИСО. Ф. Р-142. Оп. 1. Д. 83.
4. ГАНИСО. Ф. Р-142. Оп. 1. Д. 98.
5. ГАНИСО. Ф. Р-142. Оп. 1. Д. 90.
6. ГАНИСО. Ф. Р-142. Оп. 1. Д. 104.
7. ГАНИСО. Ф. Р-142. Оп. 1. Д. 227.